

¿En el epílogo de la guerra?

La sumisión de Abd-el-Krim marcará nuevos derroteros en Marruecos

MANIFESTACIONES Y JÚBILLO

Hacia otra era

No toca a su fin, nuestra acción en Marruecos. Aunque el cabecilla, de la rebelión que durante algunos años mantuvo el fuego de aquellas cábilas contra el ejército español esté hoy en poder de los franceses, a los que voluntariamente se ha entregado, no ha terminado para España el compromiso que contrajera de ejercer su acción protectora en el norte de África.

Pero si no volvemos la espalda a la realidad, si tenemos que ver y aspirar a la terminación de la campaña guerrera que tantos años llevamos sobre los hombros los españoles, pues esta y no otra ocasión mejor ha habido en mucho tiempo.

Las noticias que de un par de días acá se reciben no pueden ser más satisfactorias para las acciones que Francia y España desarrollan en Marruecos.

Debe presumirse que tras ellas llegarán otras aún más favorables, puesto que no es Abd-el Krim, Marruecos enteros como él mismo se había llegado a creer a fuerza de repetirlo para reclutar gentes a su alrededor.

Estamos todos de enhorabuena. España, necesitaba de la paz que le espera, tanto por la tranquilidad de las madres españolas como por la prosperidad del territorio nacional que no habrá de tardar en notar el corte de la sangría.

La sumisión de Abd-el-Krim

Madrid, 27.—Esta madrugada recibieron noticias confirmativas de que a las diez de la noche Abd-el-Krim atravesó las líneas francesas dirigiéndose a Tazza donde hizo acto de sumisión.

Tal determinación la adoptó, según parece, ante el temor de que las tropas españolas lo apresaran.

No descontenta al Gobierno la solución

El marqués de Estella ha dirigido a Sanjurjo un telegrama haciéndole presente su felicitación entusiasta por cuanto acaba de confirmarse, agregando que no contraría en modo alguno al gobierno que la rendición de Abd-el-Krim se haya efectuado ante el mando francés ni que este recoja el fruto de la acción recíproca, clara, leal y vigorosa que nadie en el mundo discutirá.

El Rey está contentísimo

El Monarca, para conmemorar las felices nuevas que se reciben de Marruecos ha obsequiado a los guardias alabarderos y soldados de la guardia palatina con suculentas comidas extraordinarias.

Felicitaron al Rey el general Zabalza, el Patriarca de las Indias y el duque de Sevilla.

Al salir de Palacio el doctor Cortezo, después de entregar al Rey la medalla de oro conmemorativa del Congreso Esperantista, dijo a los periodistas que don Alfonso estaba contentísimo y satisfecho por las noticias de Marruecos.

Los prisioneros entregados

El ministro de la Guerra ha manifestado que, según telegrama que había recibido del Alto Comisario, los prisioneros entregados por Abd-el-Krim ascienden a doscientos ochenta y tres. De ellos ciento cinco son militares españoles, ciento diez y nueve paisanos, dos mujeres y catorce niños.

Felicitaciones al Gobierno

En el ministerio de la Guerra se reunieron los jefes de sección y los generales afectados al ministerio, visitando al duque de Tetuan y al jefe del Gobierno, felicitándose por el éxito obtenido en Marruecos.

También otras muchas personalidades acudieron al ministerio de la Guerra haciendo presente al duque de Tetuan sus plácemes por las noticias recibidas.

Durante el Consejo celebrado anoche, las reinas doña Victoria y doña María Cristina, llamaron por teléfono al marqués de Estella felicitándole e interesándose por saber noticias acerca de los prisioneros.

Un artículo de Gasset

El exministro señor Gasset publica un artículo en «El Imparcial» felicitando a Estella por la terminación de la rebelión de Abd-el-Krim.

Añade que eliminada la pesadilla de Marruecos habrá sonado la hora de que España se consagre al protectorado de ella misma.

Juicios de la prensa

«El Debate» resalta los éxitos de Estella en Marruecos, como militar y como político pidiendo que se le conceda el tercer entorchado.

«A. B. C.» consigna que desde el desembarco en Alhucemas, ya podía darse la guerra como virtualmente terminada.

Manifestaciones de Jordana

A la una de la tarde abandonó Jordana el despacho de la Presidencia, y en automóvil se dirigió al Ministerio de la Guerra, en donde sostuvo una extensa conferencia con el jefe del Gobierno. Al regresar, los periodistas

le rodearon preguntándole noticias acerca de la sumisión de Abd-el-Krim.

Jordana dijo que no había nada nuevo.

—En las primeras impresiones, hay como es natural, alguna confusión; pero ahora está aclarado todo. Nuestro Embajador en París ha estado toda la mañana dándonos cuenta de sus impresiones.

Jordana desmintió la noticia de que Sanjurjo y Godet hayan salido para Tazza.

Unicamente han marchado el comandante Hungría, el capitán Lozano y el intérprete Marín, que son los encargados de recibir a nuestros prisioneros.

Abd-el-Krim llegará a Tazza el 29

Jordana dijo, a última hora de la tarde, que contrariamente a lo manifestado por la mañana, Abd-el-Krim, no llegará a Tazza hasta el día 29.

Quiñones de León confirió con Estella

Nuestro Embajador en París señor Quiñones de León, confirió ayer tarde con el marqués de Estella acerca de las impresiones que tenía sobre la sumisión del cabecilla Abd-el-Krim.

Entusiasmo en provincias

En Málaga

Málaga.—En el teatro Cervantes, que cantaba Fleta, con motivo del público la noticia de la armisión de Abd-el-Krim.

El público emocionado dió vivas a España.

Fleta cantó coplas alusivas

Barcelona

Barcelona.—Con motivo de la sumisión de Abd-el-Krim se han engalanado todos los edificios públicos.

El General Gobernador Civil ha recibido numerosas visitas, entre ellas la del Consul de Inglaterra, que le ha felicitado, con motivo de la sumisión del cabecilla.

Lo que dicen los prisioneros

Fez.—Los prisioneros devueltos por disposición de Abd-el-Krim, que llegaron ayer a Tazza cuentan que el caid Naddu, anuncióles el pasado martes en la noche, que iban a ser conducidos a las líneas francesas y puestos en libertad al día siguiente.

Con este motivo habló largo rato con ellos, y les obsequió con champán.

Ayer a primera hora pusieron en marcha la comitiva de prisioneros, escoltados por un buen número de ginetes rebeldes, atravesando los poblados rifeños sin molestias de ninguna clase.

Lea V. Levante Agrario

GUARDIADAS

¡SI YO LE PILLARÁ!

Has leído, Mariano?

—El que?

—La noticia; que digo noticia: el notición mas sensacional que se ha sabido, desde el 13 de Septiembre de 1925—que también fué sonao—acá.

No se lo que me quieres decir, querido Pesquisa, pero tu aclararás.

—Estás lelo o no lees ni los programas del cine. ¿Igno ras todavía que Abd-el-Krim, el famoso cabecilla rifeño que tantos malos ratos nos dió con su pregonao prestigio, está en manos de nuestros aliados los franceses?

—Eso sí que lo sé, y por su cuenta me he tomado varios gordos, por la salud del que lo ponga en sitio seguro.

—A propósito de sitio; yo me he devanado los sesos pensando que lugar del mapa debería designarse para que Abd-el-Krim, invernare, y todos me parecen que están cerca del Rif.

—En América...

—De ninguna manera. Debe ser muy largo el hoy prisionero, y con las buenas relaciones que hoy existen entre los nuevo y viejo continentes, sería capaz de colarse entre nosotros, y armar otro zafarrancho que mereciera aun mas que hoy, que le archivasen para un rato largo.

—Pues yo es lo mas lejos que veo.

—Aún hay más a mis cortas luces, y si no me soplas la idea te lo diré: Yo le cogeria y con los mas finos modales le invitaria a que acompañase a Amudreu—el famoso explorador—en su próximo viaje al Polo, en el también famoso dirigible de que se sirvió esta última vez, con el compromiso de que al volver por encima del mismísimo Polo, probase un paracaídas de mi invención.

Tienes una imaginación vesubiesca.

—Lo que tengo es una gana de no oír mas heblar de él. Si yo le pillara.

—¿Qué?

—Lo metía en la actual carcel de Murcia y no lo dejaba salir hasta que no la derribaran para la Gran Via. ¡Ya tenía bastante!

Pesquisa

Instituto Nacional de segunda Enseñanza de Murcia

El día primero del próximo mes de Junio, tendrán lugar los exámenes de ingreso, a las nueve de la mañana.

El mismo día por la tarde darán comienzo los exámenes de los alumnos pertenecientes al Colegio de San Buenaventura de Totana.

El día cuatro a las nueve de su mañana empezarán los exámenes para los alumnos de Santo Domingo de Orihue la y para los de la Purísima Concepción de Lorca.

El día nueve por la tarde, para los alumnos colegiados de Yecla y Aguilas, y el día doce por la mañana a las nueve los libros en general.

Murcia 27 de mayo de 1926
El Secretario, Manuel Maza Ruiz.

DIARIO DE CARTAGENA

INCENDIO

Ayer tarde en la calle del Alto, en la casa número 24 bajo se inició un incendio que muy pronto fué extinguido por el servicio de bomberos que acudieron al poco de producirse. Al lugar del suceso acudieron también las autoridades y numeroso público que elogió consistentemente a nuestra brigada de bomberos municipales por la rapidez con que acudieron.

MARINA

Ha llegado a este puerto procedente de Mahón y remolcado por el torpedero «Número 6» pasando al Arsenal, el submarino «A. 2», el cual viene a efectuar unas reparaciones.

—En el E. M. de esta Capitanía General debe presentarse doña Felicia Cegarra para informarle de un asunto que le interesa.

LA ENTREGA DE ABD-EL-KRIM

Ha producido en esta, la sumisión de Abd-el-Krim la natural alegría, pues con ello se considera en vías de solución el problema marroquí.

LA ESCUADRA ALEMANA
El día primero del próximo mes, visitará nuestro puerto la escuadra alemana.

Son muchos los festejos que se están preparando para obsequiar a los marinos alemanes.

En el programa figuran dos excursiones a la capital murciana y a las cuales ha sido invitada la oficialidad de los cruceros.

EL CONCIERTO SEMANAL

Mañana tarde y como todos los viernes de 6'45 a 8'45 dará un concierto la laureada banda de Infantería de Marina frente a la Capitanía General.

ENTIERRO

Constituyó una imponente manifestación de duelo el entierro del cadáver de nuestro querido amigo don Agustín Vivanco Sánchez, padre político de nuestro compañero en la prensa don Joaquín Mateo Fernández, redactor jefe de «El Eco de Cartagena».

A la viuda del finado, a sus hijos don José, don Agustín, don Jesús y a nuestro compañero, reiteramos nuestro pésame más sentido.

SUFRAGIOS

Mañana, en la Iglesia parroquial de San Bartolomé, de ocho a once, se dirán misas por el eterno descanso del alma de la señora doña Ana Sorá Sellaras, (q. e. p. d.) madre de nuestro querido compañero en la prensa, el redactor de «El Liberal», don Vicente Ferrer Sorá.

A la terminación de la misa se cantará un solemne Responso y se rezará un Rosario.

Los hijos de la finada ruegan a sus amigos asistan a estos religiosos actos, anticipándoles la expresión de su gratitud.

CUESTIONES SANITARIAS

EL ABASTECIMIENTO DE LECHE DE MURCIA, NECESITA UNA REFORMA QUE FACILITE LA VIGILANCIA E INSPECCION MUNICIPALES

Cuando las autoridades gubernativa y municipal de una capital, dándose cuenta exacta de su misión oficial se preocupan de normalizar y corregir las diferencias o imperfecciones que pueden existir en los procedimientos o formas de gobierno y abasto del pueblo que rigen y administran, se hacen acreedoras a que sus gobernados y administrados, después de demostrarles su agradecimiento, les ayuden en su penosa labor señalándoles las rutas que por su aspecto técnico y científico ellas pudieran ignorar.

Esta ayuda, que constituye un primordial deber de obligada ciudadanía para con los hombres que dirigen los destinos de un pueblo, se hace más forzada e ineludible para los ciudadanos, cuando ha de ser prestada para la normalización y perfeccionamiento de aquellos problemas, que por su marcado y trascendental aspecto sanitario afectan a la salud de todos los habitantes de un término municipal, y mas aun, a la vida de seres débiles e indefensos, como los niños y enfermos, que no pueden luchar ni defenderse física y orgánicamente de las funestas consecuencias que en sus cuerpos puedan ocasionar los adulterados alimentos.

Por este motivo, y por ser la leche el principal alimento de esos seres infantiles ante cuyas cunas y vidas los cerebros conscientes solo deben meditar dispuestos a modelar los hombres del mañana, y por esos otros que en el lecho del dolor sufren las consecuencias de inevitables infecciones.

Ello, y el estímulo que nos han producido las plausibles notas dadas a la prensa por el señor Gobernador y el señor Alcalde, nos han decidido a abordar en toda su extensión el magno problema de abastecimiento de leche de la población de Murcia, que por su forma vieja y defectuosa agotara sin ser modificado en su aspecto sanitario, todas las energías y medidas que las autoridades y técnicos a sus órdenes, desplieguen y pongan en ejecución.

Indiscutiblemente el régimen de abastecimiento de leche de Murcia, es por la manera en que se efectúa defectuoso; y como todas las reformas de la vieja política,

adolece del vicio, que las convertiría en una fuente copiosa de posibles favores, con tendencia a la conservación del voto electoral por coacción negativa de aquellos, y que por estar hecha sin tener en cuenta la gran extensión de nuestro término municipal, la gran diseminación en el de los establos de animales destinados a la producción y abasto de leche, y lo pesado que resulta, en relación con las rápidas condiciones de alterabilidad de la leche el análisis cuantitativo y bacteriológico de la misma, no se pensó ni se apreciarán en su verdadera importancia, las consecuencias y dificultades que esta reforma había de producir en lo que afecta a la inspección facultativa de la leche y de los animales que la producen.

Cuando por virtud de la reforma, se prohibió en Murcia la en rada de cabras y vacas, se lanzó contra la salud y vida del pueblo murciano un formidable proyectil de antihigiénicos resultados, que abriendo en ellos una tronera dejó un camino expedito a la muerte y a las infecciones; tronera que solamente las autoridades y principalmente el Gobernador y el Alcalde pueden cerrar con la argamasa de una moderna y rápida reforma en el suministro que teniendo de lo antiguo lo que era útil e insustituible vaya acompañada de nuevos métodos de inspección y vigilancia que la despojen de todo peligro sanitario.

Y, como no nos gusta cansar al lector ni dejar indemostrados nuestros conceptos, en el siguiente artículo describiremos y confirmaremos cuantas afirmaciones hemos hecho en el presente.

EL PASTOR DE LA ALQUERÍA.

Los Congresistas de Geología

Madrid, 28.—Ayer siguió la reunión de la Sección del Congreso de Geología.

Por la tarde realizaron una excursión al Escorial, visitando el Monasterio, donde almorzarán.

Por la noche en la embajada de los Estados Unidos se celebró una comida en honor de los Reyes.

Asistió la familia Real, el marqués de Estella, Yanguas Gómez Jordana, Cuerpo Diplomático y numerosos aristócratas.

LO QUE DICEN QUE DIJERON

¡No conozco a S. S!

Hablaba Ríos Rosas en las Cortes, y un diputado se atrevió a decirle crudamente:

—Eso no es verdad.

Ríos Rosas se estremeció de los pies a la cabeza y preguntó, en medio del espanto de la Cámara, atronadora la voz, descompuesta la fisonomía:

—¿Quién ha dicho que yo falto a la verdad? ¿Quién?

Acto seguido salió como un tigre de su banco y se dirigió al diputado que le había interrumpido, miróle de arriba abajo y, cambiando de pronto de parecer, le dijo desdenosamente, volviéndole la espalda:

—¡No conozco a S. S!

